



總統逃至沙特 「胡塞」武裝懸紅取首級

海灣十國空襲救也門

也門內戰 中東國家也門局勢急劇惡化，控制首都薩那的什葉派「胡塞」武裝組織揮軍南下，直逼總統哈迪藏身的南部重鎮亞丁，有傳哈迪已逃亡出國。在也門政府請求下，鄰國沙特阿拉伯昨晚宣布與其他波斯灣國家組成10國聯軍，並率先向胡塞發動空襲，據報造成至少13名平民死亡，胡塞則向沙特境內發射火箭炮還擊。



局勢惡化 美股早段跌42點

【直擊】 沙特阿拉伯聯軍空襲也門叛軍，沙特等海灣國家股市昨下跌，地緣不穩消息同時拖累美股昨早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段報17,676點，跌42點；標準普爾500指數報2,050點，跌10點；納斯達克綜合指數報4,859點，跌16點。

市場擔心希臘財政狀況，歐股全線下跌逾1%。英國富時100指數中段報6,906點，跌84點；法國CAC指數報4,957點，跌63點；德國DAX指數報11,701點，跌163點。

資金流入金市避險，金價每盎司升穿1,200美元，是本月5日以來新高。

■法新社/路透社/美聯社/彭博通訊社

胡塞武裝 去年9月控制薩那，今年1月攻陷總統府並軟禁哈迪。哈迪上月逃至亞丁行使總統職權後，胡塞一路南下，與政府軍及效忠哈迪的武裝分子連日激戰。胡塞前日攻佔亞丁附近的阿奈德空軍基地、挾持國防部長。胡塞已懸紅10萬美元（約77.5萬港元）奪哈迪首級。沙特傳媒指，哈迪已逃離也門，並抵達沙特首都利雅得。



中資機構人員安全 籲公民勿前赴

中國外交部發言人華春瑩昨日表示，在也門的中資機構和人員都安全，中方將繼續密切關注也門局勢發展。她表示，中方對近期也門局勢惡化深感擔憂，中國外交部駐也門使館提醒中國公民近期暫勿前往也門。

華春瑩表示，希望各方在聯合國安理會有關決議、海灣阿拉伯國家合作委員會(海合會)倡議、全國對話會議成果文件、「民族和平夥伴協議」等基礎上，通過政治對話化解分歧和當前危機，盡快恢復國家穩定和正常秩序。

■新華社

沙特或地面戰 伊朗譴責沙特

也門外長前日呼籲阿拉伯國家實施緊急軍事干預後，沙特政府宣布派出100架戰機及15萬大軍，聯同埃及、巴基斯坦、約旦、科威特、卡塔爾、阿聯酋、巴林、摩洛哥及蘇丹建立聯軍，空襲胡塞，並宣布也門領空列為禁飛區。也門國防官員指聯軍戰機向薩那多個目標發射導彈，炸毀總統府、空軍基地及政府軍導彈庫等重要設施，又攻擊胡塞在接壤沙特邊境的據點，成功重奪亞丁機場控制權。胡塞則聲稱向沙特境內發射火箭炮還擊。



美武器益敵人 也門恐成敘翻版

美國總統奧巴馬在數月前還讚揚也門是反恐的成功典範，但隨着「胡塞」武裝組織壯大，也門總統哈迪盛傳出走，標誌着美國在中東的反恐策略嚴重受挫。有評論認為，美國未來數年也難以在也門重新站穩，也門極可能步敘利亞後塵，陷入內戰局面。

自2003年美軍入侵伊拉克，到2011年阿拉伯之春至今，美國在伊拉克、也門和利比亞所支持的政權相繼失敗，導致價值數以百萬計美元的武器和物資落入敵對勢力手中。美國的中東外交政策不但沒帶來和平及法治，反而令當地衝突不斷。

評論認為，美國在中東沒有一套全面、具凝聚力和長遠的策略，盲目相信其中東「盟友」，看不到各勢力的利益與美國未能保持一致，亦跟不上當地複雜局勢。在打擊「伊斯蘭國」(ISIL)上又未能與伊朗合作，讓伊朗及其支持勢力趁機擴大影響力。隨着伊朗坐大，其支持的胡塞在也門的實力將更強，令也門內戰更趨激烈。

另一方面，以也門為根據地的「基地」阿拉伯半島分支(AQAP)一直是美國重點打擊對象，雖然胡塞視AQAP為敵，但明顯不會協助美國反恐。相反，胡塞在攻佔薩那後掠取了美國大量機密文件，當中包括線人的姓名和位置，令美國情報網絡嚴重受挫，據悉因此令美國近兩個月暫停對也門發動空襲，並關閉駐當地使館和撤走駐軍及情報人員。

■美聯社/路透社/《洛杉磯時報》

胡塞領袖指「沙特入侵等同向也門人宣戰」，警告或將整個地區拖進全面戰爭。有傳在背後支持胡塞的伊朗亦譴責沙特的空襲是危險一步。

沙特駐美國大使朱拜爾表示，會「不惜任何代價保護及支持也門合法政府」，指胡塞或擁有彈道導彈和空軍，若不採取行動，恐造成更大威脅。沙特國防消息人士稱，空襲不足以恢復也門合法政府，或需發動地面戰。

變相遜尼國鬥什葉國 也門恐陷代理人戰爭

沙特阿拉伯與波斯灣多國組成聯軍，空襲也門「胡塞」武裝組織。不過分析認為聯軍介入是雙刃劍，雖能暫緩胡塞控制也門全國，但難扭轉亂局，而且直接介入令局勢更複雜，可能演變成伊朗與海灣阿拉伯國家合作委員會(簡稱海合會)之間的代理人戰爭。

多方勢力割據 動盪難平

也門亂局源於遜尼派政府與什葉派武裝組織之間拉鋸。伊斯蘭教為也門國教，6成穆斯林是遜尼派，4成是什葉派，多年來由遜尼派掌控政府。「胡塞」武裝力圖提升什葉派在政府的影响力，頻與政府軍交戰。除這兩派外，「基地」以至遜尼派極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)分支均乘時而興，形成割據局面，令動盪局勢難平。

胡塞武裝來自北部的胡塞部落，2004年與政府開始爆發衝突，6年後雙方始達成停火協議。2011年，胡塞加入反對時任總統薩利赫的運動，趁權力真空擴充勢力。

南獨武裝「伊斯蘭國」鬥「基地」

現任總統哈迪2012年上台後，嘗試與胡塞談判，透過權力平衡，團結前政權、部落武裝及分裂主義勢力。然而各方要求愈來愈多，不願妥協，令談判陷入僵局，胡塞再次以武力爭奪政權，迫使哈迪帶領內閣總辭、解散國會。

■德國之聲/英國廣播公司

朱拜爾指美國未有參與空襲，但事前兩國經過「密切磋商」。美國白宮表示，總統奧巴馬授權美軍為空襲行動提供後勤及情報支援。也門阿奈德空軍基地原駐有約100名美軍，包括特種部隊突擊隊，但隨着局勢惡化，美軍已於數日前全數撤離。

蘇丹、約旦和埃及已證實參與以沙特為首的聯軍，據稱4艘埃及戰艦已進入蘇伊士運河前往亞丁灣，埃及軍方表示準備與沙特領導地面行動。阿拉伯聯盟宣布全面支持針對也門的空襲，成員國領袖明日將在埃及召開峰會，重點討論也門局勢。

沙特阻伊朗滲透也門

海合會成員國包括沙特、卡塔爾和阿曼等遜尼派國家，它們支持也門哈迪政權。然而哈迪2012年上台後，未獲什葉派胡塞認同，和談去年陷入僵局，觸發激烈衝突，胡塞搶奪土地，激化國內遜尼、什葉兩派對立，進一步演化成兩派在波斯灣地區意識形態及地緣政治的衝突。

不過，也門人對外國入侵及殖民統治有歷史陰影，沙特聯軍行動或受也門人強烈反抗。當地逾170個部落近年已因政權變更而頻生衝突，武裝組織逐一崛起，衝突可能迫使部落之間爆發內戰，甚至讓「基地」及「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)等恐怖組織有機可乘，在也門吸納成員、擴張勢力。

■《獨立報》/英國《金融時報》

油價曾飆6% 美反恐戰勢受挫

由於沙特、阿聯酋及伊拉克等阿拉伯產油國的油輪須途經亞丁灣前往歐洲，市場擔憂當地衝突擴大或影響全球石油供應，倫敦布蘭特期油昨一度升近6%，中段升2.34美元，報每桶59.71美元，紐約期油亦升1.83美元，至每桶51.04美元。而作為恐怖分子溫床的也門局勢進一步紛亂，亦勢必打擊美國的反恐戰。

■路透社/法新社/《紐約時報》/《獨立報》

致忠總統的武裝人員連日與胡塞激戰。美聯社

除了兩派之爭，南部分裂武裝組織「南方運動」亦尋求也門獨立。「基地」阿拉伯半島分支(AQAP)則盤據也門南部至東南部一帶，一直視胡塞為敵，但同時反對哈迪政權。至於ISIL上周在也門發動自殺式炸彈襲擊，造成140名什葉派穆斯林喪生，成為也門史上最嚴重恐襲之一。分析指，ISIL此舉是趁亂激化兩教派衝突，擴大自身在也門的影響力以取代AQAP。

民眾搶掠總統府軍火庫

也門亞丁市安全形勢惡化，氣氛緊張，總統哈迪逃離官邸後，有平民闖入丟空的總統府大肆搶掠。另有大批民眾闖進棄置軍營及軍火庫，搶奪武器自衛。大部分學校、政府部門辦公室、商店及餐廳均關門，僅餘三間咖啡館照常營業。■路透社/美聯社/法新社